

新湖南 新旅游·如此多娇

湖南日报全媒体记者 邹娜妮
通讯员 邓志文

不到湘中岂有诗,只待山花烂漫时。初春时节,新化县紫鹊界的村民开始春耕备耕,游客则卷起裤脚下地体验。抬眼望去,青山连绵,梯田纵横,两千余年的农耕稻作文化仿佛在浅唱低吟……

过去,父老乡亲守着美景,却仅靠几亩薄田勉强维持温饱,甚至为了生计远走他乡。如今,随着旅游资源开发,昔日偏远的山区成为游人如织的国家4A级旅游景区,农村环境面貌大幅改善,村民成了旅游从业者。

围绕做大做强产业、做强品牌、做优效益的总体目标,娄底全力推动全域旅游发展,深度挖掘旅游内涵,湘中大地正谱写全域旅游的壮丽诗篇。

传奇之地,项目兴旅

曾国藩故居之底蕴,湘军古宅之恢宏,渭江栈道之旖旎,溪口水库之浩渺,百年矿区之粗犷,油溪夜漂之浪漫……湘中山水,一处一景,涌动着新的活力。娄底以项目为抓手,全市共创建国家A级旅游景区22个,其中国家4A级旅游景区区5个。

山光水色,流金淌银,各县市区纷纷出招,八仙过海、各出奇招。

新化县以“旅游立县”,建成世界级旅游资源1处、国家级旅游资源8处、省级旅游资源17处;涟源市以“药王文化体验、山水围城休闲、湘军文化旅游”为重点,建设宜居宜业宜游的休闲度假旅游中心;双峰县把全县作为“曾国藩故里”来谋划,重点提升曾国藩故居核心景区和县城品质,着力打造荷叶、甘棠、锁石三个特色旅游小镇;冷水江市紧扣锑煤矿区转型升级,全力打造红色矿区游和波月洞西游文化园;娄星区依托城市体育公园及城郊仙女寨、洪家山自然条件,推动孙水河游步道及大坪桥足球小镇建设……

2021年,娄底共计接待游客4082万人次,旅游综合收入达363亿元。

美丽乡村,“钱”景无限

春日的新化县吉庆镇油溪桥村,石灰岩地貌与村庄、田园、公路构成一幅美丽的画卷。近年来,该村着力打造美丽乡村示范点,乡村旅游日益火爆,成为全省第一家整村推进的3A景区。

湖南日报3月8日讯(全媒体记者胡盼盼 通讯员罗旭)今天,记者从湖南省实施市场主体倍增工程新闻通气会上获悉,省市场监管局将从4个方面着力,加大商事制度改革,扎实推进市场主体倍增工程。

据介绍,近年来,市场监管部门以商事制度改革为牵引,持续优化营商环境,促进了市场主体快速发展。目前,我省实有市场主体达到548.54万户,同比增长11.23%。

为扎实推进市场主体倍增工程,实现“至2025年末,我省实有市场主体总数



新化县紫鹊界梯田。

罗中山 摄

一业兴带动百业旺。越来越多的村民通过在景区务工就业、开办民宿、发展特色种养,吃上了旅游饭,走上了致富路。双峰县杏子铺镇、双峰县江口村、新化县渠江源村、涟源市朱岩社区入选第三批湖南省乡村旅游重点村镇名录。

春光明媚,位于双峰县北部的锁石镇,万亩油菜花金浪翻滚,蜂蝶飞舞,网红打卡——一个名不虚传的贫困乡村,因油菜花享誉全省。锁石镇整合项目资金3000万元,兴建旅游停车场、游客服务中心、旅游公路、永久性主会场等配套设施,新建乡间游步道12.5公里,连接镇内金紫峰、清溪亭、冷山冲大峡谷等8大景点,将全镇打造成一个如诗如画的大景区。

乡村旅游的蓬勃兴起,良田沃土变成了观光热土,农家宅院变成了游客乐园,娄底全域旅游活力勃发。当下,采摘园、民宿客栈、养生山吧、

休闲农庄如雨后春笋般冒出,满足了周末和小长假市场需求。去年,全市建成高星级乡村旅游区(点)9家。

红色旅游,方兴未艾

娄底是一首青春的诗、一幅壮美的画,更是一首动人的革命歌曲——红军长征经过地、抗日战争时期两届中共湖南省委机关所在地、全省三大工人运动中心之一,毛泽东曾两次游学娄底。

眼下,红色旅游在娄底方兴未艾,一个又一个纪念馆建成使用,不少红色景区积极开发文创产品,借助现代科技手段让红色历史可视可听可感。

在蔡和森同志纪念馆门前,常有学子在“蔡和森光辉一家”群雕前开展红色教育主题活动。纪念馆由“全景展厅”“走近和森”“光辉一家”等板块构成,设有10多个栏目,运用3D虚拟漫游模式,通过解说与互动,馆内展陈与视频、音频等相

结合的手段,宣传蔡和森的事迹。去年,蔡和森同志纪念馆·故居景区成功创建4A景区。

娄底这片红色大地,曾涌现了无数革命先烈,有“难酬蹈海亦英雄”的陈天华,有中国妇女运动卓越领袖蔡畅、曾宪植,有国际主义战士罗盛教等,他们用自己的壮丽年华,在中国革命史上写下了浓墨重彩的一笔。

“在深入挖掘红色文化健全红色旅游业态的同时,做好全国重点文物保护单位、红色资源的保护和适度开发利用。”娄底市文化旅游广电体育局党组书记、局长彭一伶介绍,全市做好文旅融合高质量发展文章,突出资源互补、优势互补,催生出一批具有影响力的文旅领域新业态。

漫步娄底,“自然”与“人文”景观并存,“绿色”与“红色”兼备,湘中大地,璀璨胜景等您来。

我省今年扎实推进市场主体倍增工程 企业开办力争压缩至1个工作日内

达到800万户、企业达到220万户”的目标,市场监管部门将从4大方面着力:

一是打造企业开办升级版,优化市场准入。进一步加快企业开办“一网通办”系统升级改造步伐,力争将企业开办时间压缩到1个工作日内。

二是持续深化“证照分离”改革,推进“减证便民”。持续推进“照后减证”和

简化审批;开展“一照通”改革,实现市场主体准入准营的“一码覆盖、一照通行”;

探索打造市场主体准入、准营、准退“一网通办”平台,全面优化企业全生命周期服务。

三是推进注销便利化改革,畅通市场主体退出通道。进一步压缩注销时间;加强与税务、人社等部门协同配合,推行

企业注销部门间“同步指引、一网通办”;加强研究和指导,切实解决企业注销面临的各种困难和问题。

四是不断提高登记注册规范化法治化便利化水平。国务院颁布的《市场主体登记管理条例》,于2022年3月1日起实施。将以《条例》的实施为契机,加快构建开放透明、规范高效的市场准入和退出机制。

省市场监管局4大举措帮扶个体工商户发展 登记更便利 “个转企”加力

门采取4大措施,千方百计帮扶个体工商户。

一是加大政策扶持力度。加强与相关部门的沟通,争取从财税、金融、社保、就业等方面研究出台一批精准扶持个体工商户发展的政策措施。二是持续优化营商环境。进一步提升登记注册便利化

水平;落实公平竞争审查制度、加强反垄断监管,维护公平竞争的市场环境。三是大力推动“个转企”。出台推进“个转企”实施意见,建立“个转企”种子培育库,推动实现“个转企”登记程序一件事一次办,保持“个转企”登记档案延续性、一致性,支持个体工商户享有的专利权、商标

权、名称权等权益保护转移至“个转企”企业名下。四是积极推行歇业制度。今年3月1日起施行的《市场主体登记管理条例》,首次设立了歇业制度。市场监管部门为落实好这一制度,积极沟通有关部门争取出台个体工商户歇业期间的帮扶政策。

身”,今年订单大幅增加,急需补充流动资金。建行湖南省分行让知识产权在金融领域实现“信用化”和“数字化”,铭煌科技在申请贷款3天后,200万元信用贷款就到账了。“我们正努力为科技型小微企业探索一套行之有效的服务新模式。”全国人大代表,建行湖南省分行党委书记、行长文爱华表示,作为国有大行,要站在新发展阶段的最前沿,加大对实体经济特别是先进制造业、数字经济、智能经济等领域的支持力度,确保传统产业和新兴产业的“稳”和“增”。

增强制造业核心竞争力,推动产业向中高端迈进

3月1日,《湖南省先进制造业促进条例》施行,开创了国内以法治护航先进制造业发展的先河。全省上下形成合力,推动制造业高质量发展,加快打造国家重要先进制造业高地。

全国人大代表,中车株洲电力机车有限公司党委书记、董事长周清和表示,政府工作报告强调要强化企业创新主体地位,持续推进关键核心技术攻关,释放了积极信号。”宇环数控董事长许世雄称,基础研究是科技创新的源头,公司将加快“产学研用”联合攻关,推出更多创新产品。

全国政协委员,中国工程院院士、湖南工商大学党委书记陈晓红表示,要加强产学研合作,加强关键领域的基础研究和工程师人才队伍建设。她认为,要推动高校对关键核心产业的对口合作,形成“企业出题,高校解题,政府买单”的新格局,要加强关键领域基础研究人才的“订单班”培养,将企业重大研发需求融入基础研究人才培养环节。

湖南铭煌科技发展有限公司有发明专利“加

制约。我省聚焦核心基础零部件、核心基础元器件、关键基础软件、关键基础材料、先进基础工艺以及产业技术基础等关键领域,推动实施产品创新强基项目,突破基础领域短板弱项。

“去年全省128个产品创新强基项目累计突破关键技术514项,获授权专利431件。”省工信厅科技处处长李润仓表示,目前工信厅正按照急需项目、重点项目、战略性项目相结合的梯次布局,组织开展2022年度产品创新强基项目的征集遴选,系统突破一批制约产业竞争力提升的关键基础技术和产品,提高重点产业链安全可控能力和质量水平。

报告提出,要着力培育“专精特新”企业。全国人大代表,湖南机油泵股份有限公司党委书记、董事长许仲秋说:“国家高度重视‘专精特新’企业发展,并将在资金、人才、孵化平台搭建等方面给予大力支持,这让我们对建设好泵业产业园的信心更足了。”

作为一家“专精特新”企业,湖南机油泵股份有限公司的发展势头良好,产品供不应求。许仲秋表示,要以企业为龙头,引进更多产业链上游企业,建立公共研发和技术、检测平台,建设全国性的产业集聚区,力争打造成世界级的汽车泵类产品制造基地。

发展先进制造业离不开金融支持。全省不少金融机构负责人表示,围绕先进装备制造业、战略性新兴产业、食品医药和军民融合等领域,以

及全省工业新兴优势产业链、供应链核心企业及上下游企业,将全面加大融资支持力度。

释放数据要素潜力,促进数字经济 发展

“政府工作报告中关于数字经济的内容,真是说到了我的心坎上。”全国政协委员、民盟湖南省委会主委杨维刚十分关注数字经济发展,他认为目前世界正进入数字经济快速发展时期,以数据为生产要素,数字服务为核心、数字交付为特征的数字贸易,正成为数字经济的重要部分和全球贸易发展的重要趋势。

杨维刚认为,要发挥重点区域数字贸易主引擎作用,把高标准建设的省级数字创意产业园作为数字贸易发展的主基地,持续完善数字贸易平台体系,加快新型基础设施建设,龙头企业、产业联盟等牵头成立相关领域发展基金,构建“政府引导、院校为主、企业参与”的数字贸易人才培育合作机制,增强湖南对数字领域高端人才的吸引力。

去年底,湖南跳马园林有限公司财务负责人曾艳,通过省电子税务局,使用数字人民币成功缴纳当期各项税费4502.35元。这标志着长沙在全国率先实现数字人民币缴纳税款全流程、全场景、全通办,也是我省完善数字经济治理、释放数据要素潜力的一个缩影。省内不少金融机构负责人表示,数字技术已广泛应用于现代经济活动

全省水利工作会议提出 今年力争完成水利投资 300亿元以上

湖南日报3月8日讯(全媒体记者肖秀芬 通讯员王琳)今天召开的全省水利工作会议提出,今年全省将加大水利建设投资力度,力争落实中央投资80至90亿元,通过财政资金引导作用,激发市场活力,完成水利投资300亿元以上。

据了解,今明两年拟由省财政安排4亿元,设立滚动基金,统筹谋划全省重大水利项目前期工作。

不断推进水网重大工程实施。编制《湖南水网工程规划纲要》,加快椒花、大木塘、莽山、毛俊水库等在建重点水源工程和涔天河灌区工程建设,推进洞庭湖北部地区分片补水二期工程实施,持续做好洞庭湖区四口水系综合整治项目前期工作,启动洞庭湖河湖生态复苏工程、湘资沅澧防洪廊道建设工程、湘江沿线及环洞庭湖水资源配置工程等项目研究论证,谋划一批河湖水系连通工程,提升水资源优化配置能力。

加快沅江流域大兴寨水库、资水流域金塘冲水库等控制性项目改革任务128万亩。加强河道采砂管理,出台四水干流及洞庭湖2023—2027年采砂规划,规范有序加大河道砂石供给,争取年均规划开采3亿吨,形成财政收入近200亿元;推进水资源费改税工作,有序开展水资源资产化和水权交易试点,引导推进多种形式的水权交易,推动全省水权交易市场发展;深化农业水价综合改革,新增大中型灌区改革任务128万亩。

稳步推进农村供水工程建设 全省农村自来水普及率 年底达到86%

湖南日报3月8日讯(全媒体记者肖秀芬 通讯员王琳)记者从今天全省水利工作会议上获悉,我省将牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,在强化农村水源保障、推进农村供水工程建设、提升水库移民生活水平等方面持续发力,到2022年底,全省农村自来水普及率达到86%,让水利有力助力乡村振兴。

筑牢粮食安全水利保障,我省将实施1万处农村小水源供水能力恢复,加快推进67处大中型灌区续建配套与现代化改造。通过进一步摸清灌区底数和运行等详细情况,对症采取疏浚、维修、改造、新建等措施,力争年内新增蓄水能力4500万方,恢复和改善灌溉面积70万亩,增强粮食综合生产能力。

湖南首创 数字贸易综合服务平台 已入驻湘企1.2万家

湖南日报3月8日讯(全媒体记者黄婷婷 通讯员孙晨晖)记者从今天举行的2022年全省外贸工作会议上获悉,湖南企业国际化经营服务平台(EHN)自2021年5月试运行起,目前平台上汇集了189个国家地区的经贸数据和近100万家企业数据,我省1.2万家企业10万多个产品入驻。该数字化贸易综合服务平台为我省在全国首创。

EHN已建立企业及产品库、招商项目库、商机信息库、国别数据库、进出口贸易数据库等五大应用数据库,建成会展管理服务、供需采购服务、权益保障服务、智库服务四大服务板块。2021年在轨道交通、绿博会上帮助近400家企业

中,具有高创新性、强渗透性、广覆盖性等特点,不仅是新的经济增长点,也是改造提升传统产业的支点所在。

数字经济发展可以更好地赋能经济发展、丰富人民生活,“政府工作报告中提出,提升关键软硬件技术创新和供给能力,这正是我们近年来一直努力的方向。”拓维信息董事长李新宇说。

拓维信息将自身软硬件创新能力、华为技术底座,与湖南本地的产业智能化需求有机结合,构筑了适配湖南本地化路径的“软硬兼施”模式。不久前,拓维信息旗下湘江鲲鹏中标国内三大运营商服务器集中采购项目,“湖南造”服务器的应用领域正不断壮大。李新宇表示,将继续深化“软硬协同”的生态战略,与华为加大在关键核心技术领域的全产业链合作,夯实安全之基,为优势产业全面赋能,助力数字经济高质量发展。

全国人大代表,中国电子信息产业集团有限公司总经理助理、数字办常务副主任朱立峰建议,以工业互联网“赋能”乡村生态服务建设,持续深入推进“线下帮扶智能柜+线上消费帮扶平台”并行发展,不断加大智能零售服务终端下乡进村工程,进一步助推城乡数字经济融合发展,以数字乡村为核心,提供数字党建、数字教育、数字医养、数字文旅、数字冷链等服务,为乡村振兴事业发展助力。

(参与记者:陈淦璋 黄利飞 刘燕娟 陈昂明 黄晗 唐亚新 陈奕樊)